

阆中明代“鱼翅”浮出水面 专家称全国罕见

近日,笔者在四川阆中市滨江路西段的城市停车场(鱼翅广场片区)建设项目建设工地施工现场看到:经过近两个月的挖掘作业,隐藏在地下的明代鱼翅河堤终于破土而出,重见天日。石梯、石锁如同坚固的地下长城再现真容,历史的沧桑厚重扑面而来。



鱼翅河堤整体风貌

挖掘

小心翼翼 人工加机械

“我们前期采用机械作业,发现鱼翅位置后立即采用人工作业,清理淤泥弃土,使河堤和鱼翅的整体建筑风貌得以完整保存!”天都建设公司施工负责人郑伟介绍道。笔者从阆中住建部门获悉:由于此建设工程地下有古防洪堤工程“鱼翅遗迹”,现阶段根据相关资料、现场调查走访及经过当地群众口述了解到

古防洪堤大致呈长条形南北走向,长度约300米,朝嘉陵江一侧大致呈阶梯状,其厚度及基础边界等资料不详,连续性不详,完整性不详,平面布置复杂,现被场地上内上石方堆填掩埋。按照目前的技术和勘察设备无法勘测出古防洪堤(鱼翅)的具体区域、范围及深度,所以施工难度较大。

为贯彻落实国家文物保护法律法规及关于文物保护的有关规定,促进建设施工过程中依法加强对文物保护的管理,防止文物流失和文物损坏的发生,

考虑到机械开挖会造成对古遗迹的破坏,所以将采用人工开挖土方的方式开挖古防洪堤工程——“鱼翅遗迹”,并将它的文化价值和历史遗存展现给世人,阆中市制定了详尽的建筑施工文物保护开挖专项方案。

笔者在现场看到,河堤和鱼翅清理已经全面结束,目前的河堤和鱼翅有100多米长,与地面的深度大概是5米左右,施工队伍在揭开土层2米左右时出现了鱼翅和石梯。河堤的石梯一般为18级,每级高度在40厘米左右。

价值

文物价值 水利活化石

“鱼翅”沿嘉陵江水流向与河堤呈约40度的夹角并向江心延伸,洪水来袭时,大部分冲击到“鱼翅”上,“鱼翅”把洪水导流到江中心,从而减少洪水对河堤的冲刷,保护河堤。在设计的科学性和保存的完整性上,全国少见,是见证和研究古代防洪水利设施的重要实物资料!”阆中市文物局考古专家刘富力介绍说。

据《四川通志》(保宁府志)《阆中县志》记载,古河堤是明代万历13年,保宁府周道直组织民众筑堤数百丈以捍城北郊。清乾隆、嘉庆、道光年间,又几经加固。

据了解,阆中西北一带为汉城遗址,后因洪水冲城,城廓渐移东南,数十年过去了,多少人都已经遗忘了它的模样,年轻一代更是无缘一见。经过数百年的洪水冲刷,其中大部分河堤已经损毁,而今仅余存千米。本次掘土而出的鱼翅河堤共有一百余米,整体保存较完好,就连数百年前明代工匠所篆刻在石条上的名字都清晰可见。在古代的施工中,为了明确施工部位的施工人员,以及施工责任和质量,每位工匠都会在自己施工的部位留下自己的姓氏或名字以保证工程质量。石条上清晰可见刻下的“中”字,此字虽然寥寥数笔,却书写出了古人的智慧与辛勤。

让时光倒回到2005年,时任阆中市人大常委会主任的王明奎意识到鱼翅河堤的历史价值与科学价值,向市委市政府建言保护并得到回应。阆中市文物管理所(今文物局)先后邀请省考古研究院副院长、研究员李昭和,社科院中国考古研究所考古专家王仁湘

等考古专家对河堤进行了实地考察,中国社科院考古研究所著名的水利考古专家王仁湘在2005年11月12日到实地考察后,十分惊艳的赞叹道:像这种石梯套鱼翅的多功能防护堤,保存这么多,这么完好,在全国实属罕见。四川省考古院专家李昭和也认为,像阆中这种多功能的古代河堤,在省内还未发现,很珍贵,很罕见,它是研究古代城池变迁的“活化石”,是祖先留给我们的一笔宝贵遗产,它完全符合省级文物的标准,如果修复后,还可以申报成为国家级文物。

保护

鱼翅公园 呼之欲出

经过老干部和文史爱好者的奔走呼吁,阆中市于2011年对裸露较多部分长约400多米的“鱼翅”进行有效保护,并对当时的滨江路向内改造,建设为现在的鱼翅广场,成为人们游玩休闲的好地方。其余的“鱼翅”河堤因为修建滨江路暂时性保留掩埋在土地上。

近年来,阆中市委、市政府把阆中的历史文化遗存保护提到更高的高度,确定了坚定不移做保护,多措并举求发展的整体思路。以保护为先,以传承为先,在不损坏文物遗迹原貌的前提下,聚力多层次、深层次的保护、修缮、开发,让更多真正有历史、有渊源、有深度的历史文化遗迹,成为阆中闪耀全国,乃至全世界的招牌与名片。

“我们将在近期邀请国内知名的文物考古专家、本地文史专家与文物、住建、规划部门等负责人一起再次座谈,围绕现有的保护方案听取意见,使古鱼翅河堤得到更好的保护!”阆中市住建局有关负责人说道。既要保护好文物,又要开发好旅游,作好结合文章最为重要。目前阆中市住建、规划和文物局已经出台相完善的保护方案。建设以鱼翅河堤为核心的停车场32000平方米,建设古遗迹保护展示区5700平方米,人们可以通过螺旋楼梯,透过玻璃看到呈现出的鱼翅和河堤,地上部分设立阆风亭,与滨江路湿地公园天然一体,使人们在此领略古代阆中劳动人民的勤劳智慧,与自然抗争不屈的精神,必将成为阆中一处全新的旅游地标。

特约记者 张晓东 文/图



阆中市已经建设的鱼翅广场



壮观的地下长城

始于鲜花的行程

川湄

时雨时晴的五月天,天色混沌如深海。闪烁其间的游鱼状白云,给天空增加了几块亮色,虽极闷热,又觉阴凉。

太阳出来时,路边花地如无边之海,该有多么壮美!

这是马鞭草……不是紫云英,也不是薰衣草。众人十分稀罕的紫色花,到底在千帆过尽时遇到了知音。

文学采风的路径必然是这样,必然是始于鲜花的旅程。然而,轻快地走过这一片可谓纯自然的风景之后,我便随后陷入了莫可名状的沉重之中。颇有争议的历史人物和似是而非的历史遗物,像撕开沉沉天空的缕缕阳光,惊讶地推开眼前鲜花匝地的寨门,迎迓其历史和现实的双重味道。

在去南充市顺庆区看两个寨子的路上,我因为自己的无知而沉默着。一个人在路上,能清楚地感觉到自己的局限;这表明了旅行的必要。我如一只沉默的羊儿,听伙伴们嬉笑着踏入路边一片迷人的花海,抚弄花姿不自恋地拍照,自己的灵魂也格外安宁和妥帖。沉默时候的自我,似乎分裂成两个我。一个现实中的淡漠的我,一个爱联想热情的我。两个我相依相伴,相互折磨又相互安慰。思维活跃起来时,我也分不清这两个声音。

爱发问的人是肤浅的,这句话抑止了我发问的冲动。我当然不能赞同这样的观点,但也不想做什么论辩;就让一切疑问在我心里慢慢消失,让我兼做质疑

和解疑的人,让我的低音和高音来一曲合唱!

“这马鞭草花,这西河水……只有自然和优美,能够令我感到愉悦的安宁。”低音部的我,这时候好似闲庭信步一般游离了话题,说:“我一听到‘寨子’,就想起来了一首歌:‘见了九十九个美丽的寨子,还有一个寨子在等待’。这次,南充的两个寨子要怎样地拥抱我们,消化我们呢?”

“打开书,就是漫漫长夜。我想着杜拉斯神秘的文学话语,发出幽幽的感慨:‘我们身后隐没不见的日子,可不是漫漫长夜?’高音部的我在玩穿越似地,自由转换着思想,表情像是从长久的梦中醒来,嘴里发出含混不清的声音,音调里添加了一点点高亢:‘两个寨子都带着几分自然天成的险峻。易守难攻的古兵寨不多了,多的是楼房挟持公路的新兴小镇。残棋一样零落在山间的农户全都修得崭新,刷得亮白,那些陈旧有年却并不维修的农村大院子,如今都成了文化人田野调查的文物。’

这是一次始于轻快而终于凝重的行程。俯仰之间,思绪在明了和迷茫之中转换。寨子的历史场景在想象中演绎如相,冷兵器时代的战争故事在脑子里切换如梦太奇。眼前不时呈现战争遗迹;饮马池,点将台,炮台,以及掩映在野草坡上的砖砌寨墙。那时的寨主,历史上的风云人物,主观或者客观上在寨壁留下长达五个世纪令人不忍触碰的历史遗迹

时,其实是什么也不想留下的,最后果然连山顶上的树木和石头都没有留下。恍惚之中,泥石流一般的滚木礌石,从七坪寨的断崖上呼啸而下,将山下那片紫色的花海变成了凝血的人海。那时的寨主,从成都府转移到顺庆府,一路草木皆兵,深知大势已去。他在冥冥之中也感到心比天高的悲剧情怀,即将在南充的山寨留下沉重的冠冕,梦想中的功业早已随着遁迹山寨的时运而渐行渐远,炮火所及唯草木,强弩之末已无力。历史为一个人保留着模糊颤栗的一笔,但是在那一阵难忘的颤栗之后,我看到太阳携白云升腾,世间被裹挟在历史河道里的无数生命,直如鲜花上的露珠般,瞬间零落并转眼消失在这片土地上,甚至来不及发出自己惊惧的呼喊……

“无论什么时代,对于个人来讲,平安都是最大的幸福,欲望和野心总会被雨打风吹去。四方寨的寨门,大西王的座椅,这个寨子的石头和木头,同样给我一种惊魂未定的压迫感。战争年代,就是女人也渴望成为战士;但是在和平年代,没有人喜欢肃杀之气……”低音部的我说,“听完这两个古兵寨里的历史传说,每一个人都可以找到今天切入历史的角度。但我不想回顾历史。历史有它的局限,而某种局限正是天意,是人力无法摆脱的吧。我无法单纯地回顾历史;历史浸染现实,五月盛开的万顷鲜花,此刻在我眼中也染上了几分惨烈的色彩。”

(作者系巴金文学院签约作家)

2018中国(广元)女儿节
将于9月1日开幕

本报讯(记者 赵蝶)感受女皇故里,欢度女儿佳节。昨日,记者从广元市委外宣办获悉,今年是第三十届中国(广元)女儿节,为做强女儿节品牌,助推中国生态康养旅游名市建设,加强与西部省市文化交流合作,由四川广元市人民政府主办,2018中国(广元)女儿节将于9月1日在广元市南河水上公园拉开帷幕。

广元女儿节是为纪念中国历史上唯一女皇帝、封建时代杰出的女政治家武则天而举办的文化旅游节日。自1988年广元市恢复这一民间节日至今,已连续成功举办29届。穿越历史长河,广元女儿节历久弥新,以其独特的地域文化和丰富的表现形式成为女皇故里一张靓丽文化名片,先后获得中国十佳品牌节庆活动、中国最受关注十大节庆、“改革开放40年,40个品牌节庆”等称号,在繁荣群众文化与促进川陕甘结合部商贸

旅游业又好又快发展等方面发挥了独特的作用。广元女儿节的活动主体全为女性,其中全国独一无二的女性传统民俗活动——凤舟赛已成功申报为“中国体育非物质文化遗产保护推广项目”。

据悉,本届广元女儿节坚持“政府主导、市场运作、文旅融合”原则,突出“时尚女性、康养广元”主题,以展示女性风采、传承历史情怀为内核,主要包括开幕式、“女皇味道”嘉年华、“致敬经典·互动广元”女儿节群星演唱会、“相约广元·情定昭化”万人相亲大会、2018全国东西南北羽毛球大赛暨四川省全民健身羽毛球大赛五大活动。女儿节期间,还将举办“中国女医师·美丽广元行”大型系列活动、2018全国健身秧歌及健身腰鼓手拍鼓大赛暨四川省健身秧歌及健身腰鼓手拍鼓大赛、女儿节狂欢夜、“四天三夜”全球女性免票游广元等活动。

国家艺术院团演出季将启幕

记者从文化和旅游部获悉:2018年国家艺术院团演出季将于31日在京开幕,这是国家艺术院团连续第九年开展集中展演活动。本次演出季以“庆祝改革开放40周年”为主题,将在一个多月的时间里带来国家京剧院、中国国家话剧院、中国歌剧舞剧院、中国东方演艺集团有限公司、中国交响乐团、中国儿童艺术剧院、中央歌剧院、中央芭蕾舞团、中央民族乐团、中央民族歌舞团演出的21台剧目。

本次演出季继续加大惠民力度,80元以下低价票占50%。演出季将加大新媒体推广活动,用台前幕后等更多内容以及艺术鉴赏等形式,让舞台艺术更加充分、更高质量地惠及大众。据悉,国家艺术院团演出季自2010年启动以来,共推出了252部作品,很多作品都在不断打磨中成为了深受观众喜爱的佳作。

郑海鸥

二十余载整理,《英藏敦煌社会历史文献释录》已出版十五卷
为敦煌研究提供更丰富文献

《英藏敦煌社会历史文献释录》第一卷修订版日前出版。至此,该书已出版15卷,完成了计划卷数的一半。

作为我国敦煌学界的第一个国家社会科学基金重大项目,《英藏敦煌社会历史文献释录》(1—15卷)是以首都师范大学历史学院教授、中国敦煌吐鲁番学会会长郝春文为首的团队历经20多年整理研究的重大成果。他们全面整理了收藏在世界各地的敦煌文献,将1000多年前的手写文字释录成通行的繁体字,并校理原件的错误,尽可能地解决了文书的定性、定名、定年等问题。

文献原件分散、字形杂 收集整理难度大

“我们对于敦煌文献所蕴含的丰富文化内涵的了解还不够,很多非常有价值的资料一直未能得到充分的研究和利用。”首都师范大学历史学院教授游自勇介绍,“造成这种局面的原因主要有两个:其一,敦煌文献原件大量被海外图书馆收藏,影印件价格昂贵,流传不广;其二,敦煌文献多为写本,充斥着大量的俗字、异体字,还有河西方言,难以直接阅读。”

上世纪90年代之前,由于历史的原因,想要对敦煌文献进行全面的整理几乎不可能实现。90年代后,国际间合作加强,各地的敦煌文献先后被影印出版,再加之学界积累造就了一批敦煌文献的分类释录本,使得全面整理敦煌文献拥有了条件。

1996年,《英藏敦煌社会历史文献释录》工程正式启动,国内外一流的敦煌学者陆续加入到这个工程的研究队伍中。

而在研究过程中,学者们也发现了许多困难。首先,如果使用整理敦煌文献的通行方法——分类,会难以反映敦煌文献的整体性,分类释录本也很难完备,还存在交叉和重复;再者,敦煌文献种类多,双面书写多,同一卷子里常有互不相干的内容,判定这些文书的性质、用途以及书写年代就具有了相当的难度。

创新研究方法 推动敦煌学发展

面对困难,研究队伍选择探索新方法,弥补过去研究的缺陷。

《英藏敦煌社会历史文献释录》创造性地采用了以馆藏流水号全面整理敦煌文献的方式,以“读书班”整理敦煌文献的形式。

“郝春文教授首创以收藏地点为单位按流水号逐一整理和研究敦煌

社会历史文献的方式,可以最大限度避免遗漏,也弥补了分类法的不足。而“读书班”是一种成员集体会读、研讨、共同解决问题的研究方式,既利用集体智慧解决疑难问题,又通过从个别到一般的形式凝聚共识,统一实例。团队希望通过这种形式达到提高项目质量,加快进度和培养人才3个目的。”游自勇介绍。

为了更准确地对文书进行定性、定名、定年,研究团队采用了新的角度和眼光。

“如果仅仅用印本书籍的思维和要求来看待这些文书,往往对于文书的性质理解会出现偏差。因此看待这些文书时,要怀有对古人的敬畏之情,从文书实际使用者的角度去理解和把握文书性质。其次,要注意用全景式的眼光来把握文书的性质,对正面以及相关联的文书进行观照。”郝春文解释道。

在这样的认识下,《英藏敦煌社会历史文献释录》对很多敦煌文献的性质有了新的判断。比如,一件文书同时抄写了很多不同的内容,各内容间毫无联系,以往的研究往往是将这份文书分割为很多部分,项目组则认为不能割裂,将之作为一个整体研究。

北京大学中国古代史研究中心教授、教育部长江学者特聘教授荣新江认为:“敦煌藏经洞发现已过百年,以前的研究比较散碎,而本书正是敦煌学者献给学界大规模、完整成果的代表之作。项目研究进行的过程也是新体例、新方法不断创新并完善的过

程。”专家希望,《英藏敦煌社会历史文献释录》不仅能为敦煌学研究者提供经过整理的研究资料,也能为社会科学的诸多学科和自然科学的一些学科的研究者利用英藏敦煌社会历史文献,扫除文字上的障碍,从而推动敦煌学深入发展、弘扬优秀传统文化。

赵婀娜 杨瑾